

Твоя родословная (Назад в будущее)

Возрождение общества всегда начинается с отдельного человека. Грозившая опасность особенно в условиях тоталитарных систем заставляла многих людей избавляться от лишнего нравственного груза и в первую очередь от родственных связей.

Память о предках, гордость за принадлежность своему роду, естественно в нормальном обществе. Не любовь к “отеческим гробам” часто оборачивалось для многих наших соотечественников глубокой жизненной драмой, а часто стоило жизни. О погибших под колёсами безжалостной истории стремились не вспоминать. Человек лишался своих корней, превращаясь в Ивана, не помнящего родства. Так когда-то называли в старину сирот, забывших места своего рождения и своих родителей. В таком положении в течении многих десятилетий находилось всё наше общество.

Но интерес к своим корням всегда живёт в душе каждого человека и особенно возрастает в переломные моменты истории и жизни каждого конкретного человека, когда люди ищут в прошлом нравственную опору. В настоящее время наука о родстве – генеалогия переживает своё возрождение. И это понятно. Сегодня всё чаще выявляется неразрывная связь истории страны, с семейной историей с биографиями отдельных людей.

Интерес молодого поколения проявляется к родословию в тех семьях, где в этом заинтересованы родители, и взрослые члены семьи. Но без знания основ науки генеалогии, родословная дальше не уходит семейных легенд или не умелого составления родословных. Связи семейных поколений лучше сохраняются там, где семейная история станет обоснованной и оформленной по законам науки генеалогии.

Генеалогия – слово греческого происхождения, буквально означает “Учение о происхождении”. Отсюда генеалогия – это наука, занимающаяся составлением родословной и собиранием сведений о различных родах и фамилиях.

Сегодня разработаны целые программы по теории и методике данной проблемы, которые изучаются в школах в специальных кружках. У нас такой кружок отсутствует, а два часа, отведённые по спецкурсу “Моя Тихая Родина” не создают условий для глубокого изучения родословной семьи. И всё-таки за

этот период времени можно попытаться понять главные аспекты работы в данном направлении.

Писать родословную своей семьи никогда не поздно. И осознание того почему так поздно взялись за эту работу придёт только в процессе работы, поиска, когда будешь понимать, что многое в твоей родословной уже потеряно безвозвратно. Но не нужно отчаиваться, что плоды вашей работы могут быть малы, но значение их будет заметным, так как вы собираете бесценное сведение, которые быть может нельзя будет найти больше никогда. Тем более что у нас в стране генеалогией никто не занимался целый век.

В наше время очень не многие семьи имеют свои родословные. Так пусть же ваша семья, в отличии от других начнёт её составлять уже сегодня. Это будет неоценимым нравственным делом по отношению к вашим предкам: вы воскресите умершую память о них среди живых. Вы заложите чувство уважения памяти к себе и у ваших детей, внуков. Придёт время, и они возьмут на себя дело ваших усилий.

Что такое родословная? Это перечень поколения людей одного рода и с указанием о каждом из них того, что его отличает от других. Если запись поколений начата с себя – это первое поколение, если со своих родителей – отца, матери это второе поколение, родителей каждого их них, бабушек и дедушек, это третье поколение, прабабушек и прадедушек, четвёртое и т.д.

Приступая к составлению своей родословной, прежде всего, нужно внимательно изучить семейный архив. Собрать, проанализировать документы, сохранившиеся от родителей, бабушек и дедушек, других родственников, фотографии и воспоминания старших членов семьи.

Какие документы необходимы для написания родословной:

1. **Свидетельство о рождении.** Из него можно узнать дату, место рождения человека, фамилии, имена и отчества родителей, каким отделом ЗАГСА и когда свидетельство было выдано
2. **Свидетельство о браке.** Оно расскажет вам о том, когда и где был заключён брак, какую фамилию до замужества носила невеста.
3. **Свидетельство о смерти.** Из него можно узнать не только дату, но и причину ухода из жизни вашего члена семьи его возраст, а значит предполагаемый год рождения, если он не известен, так как отсутствует свидетельство о рождении.

4. **Документ об образовании** – диплом, справка. Из него вы узнаете, где учился человек, какую специальность получил, дата обучения
5. **Трудовая книжка**. Она расскажет, с какого времени началась трудовая деятельность человека, о его поощрениях и наградах.

Накладывая эти сведения на исторические данные вы с удивительной точностью проследите, как влияли те или иные события, происходящие в стране и мире на членов вашей семьи.

6. **Фотографии**. Эти немые свидетели ушедшей эпохи, да если они окажутся подписанными, помогут вам в вашей работе. Но к сожалению так бывает не всегда. И, действительно, даже сегодня сделав огромное количество снимков, мы забываем их подписать, считая, что всё и без этого ясно
7. **Военный билет**. Этот документ расскажет, каким военкоматом был призван, где служил, ваш член семьи, даты прохождения воинской службы, в каких рядах войск служил, в каком звании, когда и по какой причине её оставил.
8. **Удостоверение** к наградам грамотам, письма благодарности поведают вам каким легендарным человеком был член вашей родословной.
9. **Письма**. Это большой шанс получить сведения о родственниках и событиях о их жизни. Иногда эти письма содержат ответы на ранее заданные вопросы, адрес и даже телефон, поэтому внимательно их прочтение обязательно даст результат.
10. **Записная книжка, вырезки из газет**. Они помогут вам в составлении родословной.

Когда информация по родословной собрана необходимо проанализировать всё, что удалось найти. Бережно относитесь к каждой бумажке, вещи всегда помните, что это семейная реликвия.

Следующий этап работы над созданием родословной.

Если вы разобрали все собранные документы и распределили их по папкам, пора определиться, с кем из родственников или знакомых вам необходимо встретиться. Составьте вопросник, по которому будет проходить беседа. Вопросы могут быть конкретными и наводящими. К конкретным вопросам относятся:

1. Фамилия, имя, отчество.
2. Год, месяц, день рождения.

3. Образование, какие учебные заведения окончил.
4. Дата регистрации брака, фамилии до и после бракосочетания.
5. Фамилия, имя, отчество мужа.
6. Место работы или службы.

Если некоторые вопросы ставят собеседника в затруднительное положение, так как он не может вспомнить это событие, вот тогда на помощь приходят наводящие вопросы, на первый взгляд, к делу не относящиеся. Сегодня вам эта информация будет ненужной, а завтра просто необходимой.

Встречи можно организовывать одновременно с несколькими , людьми но желательно, знакомыми друг с другом. Но и здесь важно не упустить главного. На встречу принесите фотографии, копии документов, составленные ранее таблицы родственных связей. Желательно, чтобы и ваши собеседники имели с собой информацию о данном человеке. Всё это поможет выстроить разговор, вспомнить забытое событие, определить неизвестных родных. Возьмите с собой диктофон.

Можно проводить заочные беседы. Современные средства позволяют вам это сделать. Если ваш родственник живёт далеко и приехать к вам не может, позвоните по телефону, отправьте электронное письмо, пообщайтесь в интернете. В этом случае вопросы лучше ставить конкретно, можно попросить выслать фотографии или копии документов, и обязательно приготовьте вашу готовность поделиться вашими наработками в части общей родословной.

Работа с семейными архивами, встречи с людьми заставят вас по-новому взглянуть на своих родителей, бабушек и дедушек, и откроют перед вами такой мир чувств и отношений, что дадут возможность ещё больше гордиться семьёй и своим родом. Но как горько и обидно, что не только безвозвратно из нашей жизни ушли не только годы, но и старые фотографии, письма, документы, вещи. Нам и в голову не пришло сберечь то, что осталось от дедов. Всё просто уничтожалось, сжигалось или выбрасывалось. Разве думалось, что когда-нибудь значение слова «род» обретёт реальный смысл, а горечь утраты проникнет в сердце.

Как собирать и хранить сведения.

С самого начала работы над родословной надо правильно оформить найденный материал, и создать продуманную систему его хранения. Чтобы систематизировать собранные биографические данные, рекомендуется завести правильное досье-анкету (карточку) на каждого из известных родственников.

Информация о представителях рода должна быть краткой, лаконичной, но в тоже время содержать необходимый, максимум сведений: фамилия , имя, отчество; место рождения; годы жизни (дата и место смерти, место захоронения; если сохранилась могила можно сделать фото надгробие особенно если на нем указаны даты жизни); титул; звание (место службы, работы, чины, должности); профессия(профессиональное достижение, опубликованные труды, имеющиеся изобретения); награды; вероисповедания; сословная принадлежность для родившихся до ноября 1917 года(из дворян такой –то губернии, из купцов, мещан или ремесленников такого-то города, из духовного сословия, из крестьян, из казаков и т.д.); наличие недвижимого имущества (поместья, дом, дача и т. п.) где , в какие годы; место жительства в хронологической последовательности и в соответствии с административно-территориальном делением на нужный период времени ;дата и место вступления в брак; место венчания или гражданская регистрация брака; добрачная фамилия и происхождения супруга; время и место рождения детей; икона-графия (для дореволюционных важно заметить, в каком городе и у кого фотографа сделан снимок); все выявленные сведения о данном человеке (письменные и устное воспоминание, письма, открытки дневниковые записи и др.) На первых парах большинство из перечисленных пунктов останутся пустыми и не выясненными. Однако со временем в вашей родословной станет значительно меньше белых пятен, и каждый из персон понемногу будет приобретать свой неповторимый биографический облик.

Мы все из древнего рода .

Люди знатных сословий, аристократы и их потомки – наши современники гордятся своей принадлежностью, к древним родам . На самом деле ,каждый может сказать, что он происходит из древнего рода, и будет прав, так как любой род является древним, ведет свою историю из необозримой глубины веков. Только не все могут доказать это соответствующими родословными таблицами и росписями. Знания прошлого семьи может оказаться полезным для происхождения семейных реликвий, для установления лиц изображенных на пожелтевшем фото, для объяснения тайн семейных преданий.

Генеалогия веками вырабатывала нормы оформления сведений о родстве в виде различных таблиц, росписей, досье, карточек. Устанавливались четкие правила заполнения этих документов: графика, символика, нумерация...

Направление исследования.

Есть два направления в генеалогии: восходящее и нисходящее. В восходящем родословии объектом исследования является лицо, о предках которого собираются сведения. Затем уже идут по восходящим ступеням или коленам, то есть к отцу, деду, прадеду и т.д.

Составление нисходящего направления начинается с самого отдаленного из известных предков и постепенно переходят к его потомкам. Такое родословие позволяет наглядно представить общую картину жизни и деятельности рода, начиная с более отдаленных времен и постепенно разворачивая события до наших дней. Как восходящие, так и нисходящие родословные бывают мужскими и женскими.

Мужским нисходящим родословием называется такое родословное, которое указывает все потомство данного родоначальника, но произошедшее только лишь из мужчин. Относительно представительниц рода оно ограничено.

Смешанное нисходящее указывает решительно на все потомство, данного родоначальника произошедшее как от мужчин, так и от женщин.

Мужское восходящее родословие при изображении его будет выглядеть как линия поскольку в каждом поколении будут находиться по одному предку данного лица.

Смешанным восходящим родословием называется родословие, которое указывает всех предков данного лица, как по мужской, так и по женской линии. Такое родословие всегда имеет правильную форму при графическом изображении, так как в первом колене указывается одно лицо, во втором- два, в третьем- четыре, в четвертом- восемь и т.д. Причем каждое из этих лиц в одном колене принадлежит к другому роду, так что в четвертом колене мы имеем представителей восьми различных фамилий, а в пятом уже шестнадцать и т.д. Может показаться, что все очень сложно. С этим можно согласиться. Но важно правильно определиться с выбором составления родословной, и начать работать.

Оформление родословной.

Родословные могут быть оформлены в виде древа, в виде различных таблиц, или генеалогических росписей. Если исследователь намерен изобразить свое родословие в форме древа, то стволом может быть обозначен он сам, разветвлением ствола - его родители, более мелкими ветками дедушки и бабушки и т.д. Такое древо будет восходящим. Нисходящее древо внешне похоже, но в основании его будет расположен предок, а в кроне, на ряду с

другими представителями рода , окажется исследователь. Имя и фамилия при оформлении древа пишутся на кружках, которые прикреплены на стволах и ветвях или изображаются в виде листков или плодов, подвешенных к дереву.

В оформлении можно использовать цветную гамму. Например, все мужчины, имеющие потомство пишутся на желтом фоне, не имеющие детей - на красном. Имена женщин замужних – на лиловом , девушек – на синем. Все лица находящиеся в живых – на зеленом фоне, мужчины- более темном, женщины- более светлом. Указанная окраска- не правило, а только обычай . Такая гамма цветов использовалась в Западной Европе, в России писались мужские имена в прямоугольниках или ромбах, женские – на кружках или овалах. Такое родословное древо выглядит красиво и наглядно, но оно не может дать подробную информацию упоминаемых в нем личностей.

Родословная таблица.

Она может более подробно рассказать о каждом персонаже. Таблицы также могут быть восходящими и нисходящими. И выполняются они не рисунками, а строго графически. Если таблица выполнена графически правильно –то каждое поколение будет расположено строго на одной горизонтали – то тогда четко и наглядно отражаются структура , и родственные связи внутри рода. В отличие от восходящей таблицы, начертить нисходящую таблицу без ошибок очень трудно.

Чтобы родословие было научным оно должно быть достоверным. А для этого необходимо, что бы при каждом сведении, был указан источник, из которого оно взято, что дает возможность всегда его проверить.

Итак, после изучения имеющихся документов ,писем и формирования семейного архива, можно смело приступать к работе над родословием. Совет при создании древа или родословной схемы, лучше начинать с себя, затем указать родителей, бабушек и дедушек и т.д. Форму оформления можно взять по выбору вашей семьи. Составление родословных таблиц и росписей занятие долговременное, но за один – два месяца можно собрать много сведений, которые составят костяк ваших исследований. Но совершенствовать таблицы и росписи можно годами, за эту интересную, но кропотливую работу ваши родственники, а особенно дети, и внуки будут бесконечно вам благодарны.

Дерзайте!

Урок № 8. Родословная моей семьи.

Цель работы:

На основе элементарных сведений о генеалогии раскрыть основные понятия родословия, и принципы его составления. Познакомить с терминологией родства, уточнить представления о домашнем архиве ,

Дать краткую характеристику историка – родословных методик поиска генеалогической информации в них.

Цель:

Оказать практическую помощь каждому ученику,
в поиске родословной своей семьи.

Задачи:

1. Показать пути собирания информации.
2. Определить способы ее оформления.

Знать:

1. Основные понятия родословия.
2. Принципы ее составления.

Уметь:

Оформить родословную своей семьи .

Понимать:

Что неразрывная связь истории страны с семейной историей
соединяется в ходе генеалогических изысканий, и дает целостное
представление о роли страны в судьбе семьи.